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Rtövid tdlksb szeéte mondható gyors vál- 
kisnak volt k a mag: unitárius egyház püsbőket 
ik személye. ik o os gyorag lemondása után utód- 
ént meg teveet fe dr. Varga Béla is lemondott és spoki 

eri heit feleserelte az égyélenti tanszék tudomá- 

es kisebbségi sors kínos 
öt tségéből, s a magyar 

vház, melyet Trianon 

tő a június 
er és Pal stotok ün 

i köt 
an iniós buda. 

i vikárius 
tden ekelőtt 

tes ai szere- 
unit á- 

új kk már ne 

tal ember. Egy 
! azdag tannsztmlatajmak birtokában bizonyára azzal 
udattal vállalta a felelős méltóságot, hogy a 22 

akítással megbontott folytonosságot az átmenetek 
keenée ke nélkül kell nt reme a magyar unitá- 

ius zba Ebből a szempontból nem újak előtte a 
ladatok. A lelki és pellemi kapcsolatok nem 

végkép az összeom ással. A budapesti 

a
 

elemmel kísérte az erdélyi hitsorsosok küzdelmeit, 
aiket hitük, nyelvük, magyarságuk, egész életük fenntar- 
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magyar umniiáriusok új püspöke 

tásáért viselni trí Az anyaországban márant 
unitár. éitsese o volt közömbös az ittmaradtak socs 
iránt. A sylag csekélyebb létsm tudata csak erő- 
sítette az gv rtozás érzését, aminthogy ténylez a 
magyar unitárius egyházban szinte hagyományszerűen fej- 

lődött ki a közösségi tudat 

összetartó ereje. 
És ha valamikor, ma csak- 

ugyan szükség van az erők, 
lelkek egységé 
ban, 

ará házat és társa- 
dalmat szétzülleszteni készülő 
pokoli erőkkel e napokban vívjiz 
egy világ bámulata mellet em- 
berfeletti sözdebmét anass né- 

yar nemzet. 
lete nagy- 

és ey 
sndalom 

nul az egyház vagy 
Amilyen set 

többe ke 

összetartása mentette mez a 
szétbomlástól Erdély magyar- 
ságát is és tartotta meg ma- 
Erarnat a régvárt egyes 

re 
Jól esik ezeket a megátla- 

pításokat megismételni 
amikor új 

munkájára to- 
vábbra is szükség van, mert in voltak és a jövőben is 
lesznek bomlasztó titkos eszmék és elemek, melyek a kö- 

zösségnek egyház és társadalom közt esküdt ellenségei. 

A közeledő béke ideje nem tétlenségre, hanem tevékeny és 

éber munkára biztat, s e tekintetben a ezmekémké és 
a példamutatás lelke ezután is az egykázaké mara 

Nem lehet és nincs is semmi kétségünk arra nézve, 
hogy az új unitárius püspök az erdélyi magyar egyházt 

élet lelkes és hűséges vezetője lesz a többi egyházakél 

mellett. Segítse őt Isten ebben a munkában! 

EGYETEMI KÖNVVTÁR 

Röröesvék 
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AGYAR ÉLETÜNK KÉFRDÉSEI 
A kemderesi szóz a 

Kenderesen, a Kormányzó Úr birtokának köz- 
ségében a hősök emlékművét avatták fel június 29-én. 
Az ezzel kapcsolatosan rendezett bensőséges ünne- 
pen Kormányzó urunk beszédet mondott. Ezt a be- 
szédet a benne foglalt megszivlelendő magyar igaz- 
ságok miatt érdemesnek látjuk teljes egészében 

közölni. 
„Soká tartott, míg ezt az emlékművet felállít- 

hattuk, mert hogy a nehéz időkben senki terhére ne 

legyünk, saját erőnkből akartuk a szükséges össze- 
get előteremteni. Amellett azonban itt a világ 
országútjánál méltó emléket kivántunk 
szeretett elesett hőseinknek. Most végre van egy meg- 
szentelt helyünk, ahová nemcsak a hősi halált halt 

vitézek hozzátartozói zarándokolhatnak el, de ahol 
összegyülhet bizonyos alkalmakkor az egész község 
is, hogy az önfeláldozásig menő hazafiasság s a hő- 
siesség emlékoszlopa előtt ünnepeljen. A hősök 
szobra a legszentebb érzelmek kiapadhatatlan forrása. 
Ebből meríthet buzdítást minden nemzedék a haza 

érdekében végzett munkájához. Ez hirdesse, hogy 
fajunk méltán dicsekedhetik azzal, hogy ma is egyik 
legszebb ékessége: a harekéseség. Tartsuk is ezt 

ébren kiváltképen a fiatalságban, mert a dicsőséges 
katonai mult adott mindig erőt nemzetünknek az 
önzetlen kötelességteljesítéshez is. Büszkén állapít 
hatom meg, hogy amióta csak visszaemlékszem, 
Kenderes hazafiasságában és áldozatkészségében 
mindig jó példát adott. A község ősi lakosságából 
Hfelforgató törekvéseknek itt nagyon ritkán ült fel 
valaki. 

A mult nehéz küzdelmei után újból felragyog 
a jövő biztató fénysugara. A Trianonban halálra 
mélt Magyarország helyén most az előretörő, erős, 
egészséges Magyarország áll. Ebben az országban 

az út a boldoguláshoz, a meggazdagodáshoz, a legelő- 
kelőbb poziciók betöltéséhez mindenki előtt nyitva 
áll. A vagyonszerzéshez azonban mindenek előtt 
szorgalom és takarékosság, azután pedig akér mező- 
gazdasági, akár kereskedelmi téren gyakorlati és 
elméleti hozzáértés kell. Az ország sorsát intéző fon- 

tos állami tisztségek elnyerésénél sokféle követel- 
ménynek kell megfelelni. A rátermettségnél azonban 
nem az önértékelés, hanem a közvélemény s a meg- 
ítélésre hivatott tényezők elbirálása a mérvadó. 
Okuljunk a történelem és napjaink példáin. Voltak 
irigyelt és hatalmas államok, amelyek a bukás szé- 

lére kerültek, mert egyéni érvényesülésre törekvő 

létesíteni 

vezetőik előtt nem a munka, a fegyelem és az ös 
tartás célja lebegett, hanem egyre több munkal 
és kevesebb munkát követeltek. Tólünk délre 
maroknyi balkezes ember egy-két héten belül sírá. 

tett hazájának. 

– Nálunk az életszínvonal ma még arány 

alacsony, ezen azonban lehet és kell segíteni, de «l 
minél több munkával, szorgalommal és takar 
sággal. Munkaalkalmak lesznek bőven. Ezeket 
keltl tudni használni és arra törekedni, hogy hasz 
san befektethető felesle. gekre tegyünk szert. Ma 
magy az egyenetlenség az ipari és gazdasági mun 
sok bére között. annyiban érthető, me 

gyári munkásokat áv a vár pshoz kö 

amit az hez, 

akkor még nnkároket 
— Nálunk a közélet tiszta. Ismerünk oluan 

seágot, ahol közeétették, hogy melk vik g M 
millióval mem tudott elezámolni. A tiszta, s 
talan élet szeretetéből fakad fajunk becstztgssépa 
amely éppen úgy tulajdonsága a földmivesnek, 
akár a legmagasabb állami alkalmezottnak. A 
gyar nép - meggyőződésem seerint — felveh 
versenyt minden tekintetben a világ bármely 
vel. Sok jó tulajdonsága mellett van azonban 
rossz tulajdohsága is, hogy nem tudja ellenségét 
gorerm, mint hármely okból saját fajt 

áll, a belső békét ne veszél, yeztesse senkil Szún, 
meg az egyenetlenkedés és lépjen helyébe az öss 
tartás és testvéri szeretet! Neveljük ifjuságunkat 
vábbra is hazafias és keresztény szellemben, ho 

mielőbb tudatára ébredjen nemzeti hivatásának. E 
ket tartottam szükségesnek elmondani, mielőtt j 
adok arra, hogy falum hős fiainak emlékéről leht 
jon a lepel. 

DEÁK FERENC 
a haza bölcse mondja: 

„Mindent a maga idejében kell tenni s a gyümölcsöt leszakí- 
tani csak érett korában kell s míg hátralépni egy 
szabad, az eóret pés csak akkor engednető meg, ha tudjuk, hogy 
a körülmények á ikdlj 
időben teszünk csak egy lépést is előre, éretlen artismőlosót ogy 
teszakítani, mely sem m 

sem 

tal vissza nem löketünk. Ha nem alkalmaios 

e sem élveeetet mnem ad." 



szovfet-orosa repülők galád táma- 

t tetemes emberéletet kö- 

elt áldozatut, de jelentős 

t is okogott. a 

nemcsal 

anyagi 

cmcsak a kassai postahivatal épü. 

egyrészét 

magánépületeket se kímélt, melyek 

Trombolta szét, ha- 

viselik a váratlan bomba- 

d által megrongált kassai épület 

njait mutatja, alkalmat ad a rom- 

tás elképzeléséhez. A magyar repü- 

visszaadták hogy a kölcsönt azzal, 

jet katonai célmontokat nagy ered- 

iget Tromboltalk szét. 

Adoban a tdatbzn, bogy a nemzet és nép fetytaradá 
mak elő feltétele a vér tisztaságának biztosítása és meg- 

se, a német birodalmi gyi és 193 szeptember 15-én 
aangúan hozta meg a német vér s a német nép becsüle- 
k védeiméről szóló törvényt. A törvény legfontosabb 

rtize a következők: 
os a bázasságkötés zsidók és német, vagy rokonfajá 

tampolk rok között 4 tőrvény ellenére megkötőött 
ázasságok é tekintemnei e, zekor is, ba 
törvény kijátszásával mizfólgón körörék azokat. 

Tilos a bázasságon s néme: 
y rokonvérú állam polgár ok k zős 
Zsidók nem alkal artásneban 
rokonfajú, 
á- 

és 

német, 

agy német 45 éven 

e ne tartják, ne 
gybázzal büntetik azt a zsidó férfit, aki fajgyalázás kö- 
et el német nővel, de büntetik a zsidó nővel kapcsolatot 

német vér és ee védelméről szóló törvény vég- 
bajtási útasítása részletésen bogy, kit kell 

sidónak Télinrené, és milyen fokdú zsia ren 

e 4389. oldal. 

Mit jeleni a vér védelme? 

az elsőfok keverék, (fétvér zsidó) és a másodfokú Poru 
(negyedvér zsidó) kivel lépbet bázasságra, s kivel nem. 

7s százalékban zsidó vérú zsidónak minősülő egyé- 
mek hbázasságkötésére nézve ugyanazok a sz: zabályok rány- 
ad ók, mint a fajtiszta zsidókra. A 75 százalékos zs há- 
zasságából született gyermekek szintén kivétel nékki z 
nak étesikyvea 

Az elsőfokú keveréknek minősített egyéek, vagy 
félvér zsidók, akadály nélkül házaságot kötbetnek - 
zsidókkal, 73 százalékos zsidókkal és fetiszz zsidókkal is. 
Ha a féle vérzsidó köt félvérzsidóval báza ágot, a „re 
elsőfoka kereréknek, vagyis félvérnek mé, 
százalékos és 100 százalékos zsidókkal kötött bázamágbót 
született gyermekek zsidóknak tekintendők. A félvér zs sidók 
ez külön engedély alapján keötbetnek bázasságot német, 

gy más rokonvérű egyénekkel, úgyszintén másodfokú ke- 
Ter erélekel, vagyis negyedvér zsidókkal is. 

másodfoká vagyis negyedvér zsidók bázas- 
ságot kötbetnek német vérú egyénekkel, mintbogy a ne- 
gyedvér zsidókrál már a erea vér a túlnyomó és mind- 
össze a lakosság öt tizezrelékéről van szó. Az ilyen bázas- 
ségbór született gyermek, akinél a zsidó vérbeütés arálya 

elkező egyének zassagkótévét éntged meg hemzsdálea. 
A végr ejk útasítás szerint teljes, tebát 100 száza- 

ékos zsidónak kell minőósíteni azt, akimek mind szülői, mind 
edig négy nagyszülóje fajtiszta zjdó. 
z számít azon nban az is, aki már nem tiszta- 

ői között egy nemzsidó is akad, 

nl é a nemzsidó érberté aránya 25 százalék, 
agyis a zsidó vér 75 5 százalékban uralkodó. 
m Ugynevezett elsőfokú keveréknek tekinti a tőrvény azt, 
e ggy zsi ó és g nemzsidó, hozzm német vérá 
ga A magyar szóbasználat az 
e egyéneket érnléla elvérsidő megjelöléssel szokta 

mazott 

alásodfokú eeré az, akinek nagyszülői között csak 
y a zsidó, vagyis akinél a zsidó vérbeütés 25 százalékos. 

1z e égvér legbelyesebben negyedvér zsidónak lebet 

törvény pontosan szabályozta, bogy a roo százalé- 
os zsidó, a szintén zsidónak számító 75 százalékos zsidó, 

még kisebb, már németnek számít. 
vés útasítás német vérűnek minősít min- 

ven akinek mindkét szülője és négy nagyszülője i is émet 
vérű volt Külön ev kötötték ellenben a néme: vé- 
riek és az elsőfokú keverék és a félvér zsidó bázasságköté- 

, míg és a tiszta fajú vagy 75 százalókos 
zsidók bázasságkötését teljesen eltiltották. - 

A német vér védelméről szóló törvény azt a célt szel- 

gálja, bogy megakadályozza a további zsidó- nemzsidó vér- 
keveredést További célja lebetővé tenni a mindössze 25 
százalékos zsidó vérbeütéssel rendelkező egyének, vagyis a 
negyedvér zsidók beolvadását utódaikban, a németségbe 
azáltal, bogy lehetővé teszi számukra a bázuasságkőtést a 
német vérűekkek. 

A német ás tehbát a fogalmak pontos kö- 
b és lebetőségeinek sza abatos 

arró a német és 
zsdó elem a jövőben vérségileg is minél tökéletesébben el- 

g 

1 e 

különíttessék. 
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A Macgyar Nép" küti 

Coszkva 
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Célpont: Moszkva és Leningrád. Az egyszerű 
polgári képzeletet messze felülmuló haditerv, mely a 

hatalmas német erőket a szovjet elleni küzdelemben 

vezeti, most kezd teljes nagyságában kibontakozni. 
Németország nem esik abba a hibába, amibe annak 

idején a világverő Napoleon beleesett. Azóta több 
mint 130 esztendő telt el, s a haditudomány is óriási 
mértékben fejlődött A német haderő két kézzel egy- 

szerre akarja torkon fogni a bolsevista Oroszországot: 

egyik kezével Moszkván, a másik kezével Lenin- 

grádon keresztül, melyet a cári Oroszország idején 

tudvalevőleg Szentpétervárnak neveztek. A 2400 

kiléméteres háborus arcvonalon tehát a két legfon- 
tosabb pont az, amelyen át a német haderő Finn- 

ország felől Leningrád, Galicia felől pedig Moszkva 

felé indul. A legutóbbi hadijelentés t 

hogy a német haderő Leningrádtól 800, Moszkvától 

pedig 500 kilóméterre van már. Mindkét főváros felé 
kitünő egyenes út vezet és a német páncálosok mog 

mutatták, hogy hegyi terepen is tudnak előrerohanni, 

hát még a síkságon. A szovjet haderőt, mely mögött 

még óriási ember- és anyagtartalék áll, nem becsüli 

le a német haderő sem. Azonban túlzás nélkül meg 
lehet állapítani, hogy a német hadvezetés tökéletes 

fölényét és hadifelkészültségét nem lehet sem 

anyag-, sem embertartalékkal pótolni. Ebből ma- 

gyarázhatók a szovjetcsapatoknak a német jelenté- 

sekben többször is említett „hallatlanúl véres" vesz- 

teségei, amikről ma még alig alkothatunk fogalmat. 

Nem lehetetlen, hogy mire ezek a sorok és ez a tér- 

kép megjelennek, akkorra már Moszkva és Lenin- 
grád is német ostrom alatt lesznek. S ezután? Ezután 

ez belső lelki, szellemi, 

ülpoliiikai sz
emléje 

már csak a vég következhetik. A etá összemlá 
az Európát 24 év óta 

felszámolása. 

A francia felismerés. A világpolitika napunl 

változó érdekességei közt is számottevő az a h 

hogy Franciaország megszakította a diplomáci 

viszonyt a Szovjettel. Ennek a lépésnek a jelen 

gét nem az általános katonai helyzet szempontj. 

kell néznünk, ami talán magyarázhatná, hogy : 

győzött Franciaország a diadalmas Németo 

katonai nyomása miatt kénytelen frontot vál 

tatni a Szovjettel szemben. Nem. Ennek a lél 

a jelentőségét azért kell fontosnak tartanunk, 

úgyszólván világnéze 
fordulás a bolsevizmustól, úgyis, mint korszelle 

úgyis, mint államéleti formától. Franciaország 

egy katonai és nemzeti összeomlás romjain kell 

eljutnia annak felismeréséhez, hogy az ő helye 

történelmi hivatása nem az erőszakos angol vilá 

uralom, hanem Európa vezető népei között van. 

a hivatást csak úgy tudja betölteni, hogy előbb 

kell számolnia érzelmileg is, pelitikailag is a vilá 

félemlítő angol-amerikai-orosz szövetséggel, mel 

nek leveréséig maga is szinte szolgai csatlósa 

Franciaország kiállotta a nemzeti becsület és az 

felismerés tűzpróbáját és most már komolyan 
mot tarthat arra, hogy Európa iiárendazokél 

részt kérjen. 

Külön társaság. Naponként olvassuk, hogy 
angol és sűrű tanácskozások 

úrr al, nemtölénbvn az ott lévő angol katonai k 

döttséggel. Moszkva felé halálos gyorsasággal 
netelnek a német páncélosok a pocsékká vert szo 

hadsereg sarkában - és Moszkvában a nagykövet 

tanácskoznak. Nem kétséges, hogy Anglia újb 
mesterkedik. Tartani akarja a lelket a német v. 

ségektől máris lihegő bolsevista rendszerben, m 
hez hűségesen kontrázik Amerika, mely azonban ne 

feledkezik meg közben arról, hogy milyen mód. 

lehetne mindkét rókáról lehúzni a bőrt. Valóban 

lön társaság ez a sajátságos érdekszövetség, m 

nek nem fontos az, hogy a világ megszabadul 

végre a bolsevizmus lidérenyomásától, ellenkező 

az a fontos, hogy Németországot térdre kényszerít ! 

sivár lelkű kalmárnemzetre, mely végnélküli gyűl 
letében a világ keresztény kulturájának halál 

ellenségével szövetkezett - Európa elere



tmillió frank bírsággal sújtották a 
tek Brüsszel városát. 

sát agjúnius 30-án hivatalából le- 
ő van de Meulenbroeck polgármes- 

őzménye, hogy a polgármester- 
korhatár elérése következtében 

rnek ez nem tetszett, hivatalá- 
makart maradni és úgy gondolta 
rhetőnek ezt, hogy június 30-án éj- 

Brüsszel minden házára egy- 
metól 20 méter távolságban falraga- 

kat helyeztetett el, amelyekben a 
mzetközi jog megsértésével vádolta 
atonai közigazgatást, sajátmagát 

(totta Brüsszel egyetlen lehető tör- 
nyes polgármesterének, polgártár- 

t a német megszállók ellen lází- 
Van de Meulenbroeck-öt, a 

szeli rendőrlegénység parancsno- 

falragaszkészitő nyomdászt és 
b cinkost letartóztattak. 
elmentették a közelkeleti angol 
sereg főparancsnokát. Hivatalosan 
elentették, hogy Sir Archibald Wa- 

tábornokot, a brit haderő közel- 
i főparancsnokát felmentették 

gbizatásától és rá a távoli indiai 

Mdsereg vezetését bizták. A hivatalos 
tokolás szerint a felmentésre zért 

kviselte és nyugodtabb beosztásra 
szüksége. 
ssyhban kivégeztek 500 zsidó kom- 

istát. A Szovjet továbbra is min- 

ügynö- 

et dobnak le, akik összeköttetésbe 

nökök közül elanvat elfogtak s 
egkisérelt támadó cselekményeket 
ztorolták. Jassyban 500 zsidó- 
mmunistát végeztek ki, akik házuk. 

a német és román kalonára tüzel- 
A jövőben is könyörtelenül s 

bnnal a helyszinén elnyomnak 

iden olyan kisérletet, amely a 
igalom és a rend megzavarására 

nyul 

A magyar és német csapatok elő- 
Belgium nyomulása Oroszországban. A magyar 

met katonai parancsnoka ötmillió csapatok a Kárpátok gerincén le- 

nk bírsággal sújtotta Brüsszel vá-l ereszkedve, Galiciában hatalmas tá- 

madást intéztek a határszélen levő 
szovjet csapatok ellen. A harcok min- 
denütt bebizonyították. a magyar 

csapatok kiválóságát, kitünő felszere- 
lését és jó hadvezetését. A magyar 
csapatok Dél-Galiciában elfoglalták a 
világháboruban is igen jól ismert vá- 
rosok közül Sztaniszlaut és Kolo- 
meát. Ezentúl is jelentősen előnyo- 
multak és elérték a Dnyeszter folyót, 
amely határvonal volt ezelőtt Len- 
gyelország és a szovjet között. I 
egyesültek azon német csapatokkal, 

amelyek délfelől, vagyis Besszarábia 
felől támadták az oroszokat. Még 
nem lehet pontosan megállapítani, 
hogy mely ponton vannak csapataink, 

azonban előnyomulásuk, dacára az 

oroszok heves ellenállásának, tovább 

tart. A német csapatok szintén foly- 

tatják támadásaikat és újból nagy te- 
rületeket szállottak meg. Azonkívül 
rendkívül sok, mintegy 300 ezer szov- 

jet katonát ejtettek foglyul, valamint 

elpusztítottak eddig összesen körül- 

belül 5 ezer repülőgépet. valamint 
szintén több ezer harcikocsit. Zsák- 
mányul ejtettek rendkívül sok ágyut, 

ép állapotban levő repülőgépeket és 

harcikocsikat. A szovjet-haderő két- 
ségbeesetten védekezik, azonban légi- 

haderejének jelentékeny része már 

megsemmisült és így a németek légi 
fölénye teljesen biztosítva van, amely 

a mostani háboruban annyira fontos, 

hogy enélkül el sem lehet képzelni 
eredményes háborút. 

Nem szüntek meg a német támadá- 
sok Anglia ellen sem. Az angolok ab- 

ban bizakodtak, hogy a német-szovjet 

háboru folytán a német támadások 
úgy Anglia, valamint a Kereskedelmi 

haják ellen megszünnek, mert a né- 
metek máshol vannak elfoglalva. Ez 

z azonban nem így történt, mert a né- 
met légihaderő továbbra is eredmé- 

nyesen támadja az angol kikötőket, 

valamint olyan gyárakat és hadiipari 

berendezéseket, amelyek Angliára 

nézve rendkívül fontosak. A repülő- 
gépek és tengeralattjárók pedig ál- 
landóan és nagy eredménnyel sülyesz- 
tik el az angol hajókat. A napokban 
közzétett német hivatalos jelentés sze- 
rint június nónapban közel 800 ezer 
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tonna tartalmú hajót sülyesztettek el, 
valamint nagyon sok hajót megron- 
gáltak. Igy tehát az angolok vágya. 
hogy a szovjet háborúval megmenes- 
külnek a német csapásoktól, nem vált 

be, mert a háború Anglia ellen to- 
vább is változatlan hevességgel folyik. 

Európa népei a szovjet ellen. Amig 
a tengelyhatalmak és szövetségeseik 

rendes hadsereggel folytatnak hábo- 
rút a szovjet ellen, addig Európa né- 
pei közül már több államban elhatá- 
rozták, hogy önkéntes csapatokat 

igyetlenkedésel. 

meg a tengelyhatalmak 

iránti rokonérzésük folytán. Igy Spa- 
nyolországban már eddig is több ezer 
önkéntes jelentkezett katonai szolgá- 
latra, akik közül már egy jelentős 
különítmény el is indult. Az egyik 

nagy spanyol városban az összes re- 
pülőtisztek felajánlották szolgálatai- 

kat. Ezenkívül Svédországban. Nor- 
végiában, Dániában, sőt még Fran- 
ciaországban is nagyon sokan jélent- 
keztek, hogy mint önkéntesek részt 
vegyenek a szovjet elleni háborúban. 

A visszavonuló szovjet katonák ke- 
Az ukránok által la- 

kott Galiciában valamint más ukrán 

tak szemtanui. 

a szovjet 

katonák de nemcsak ezek, hanem a 
bolsevista hatóságok és a szintén el- 

menekült zsidók, borzalmas kegyet- 

lenséggel több ezer ukránt és len- 
gyelt gyilkoltak le. A bevonuló német 
csapatok megdöbbentő eseteknek vol- 

Igy magában Lem- 
berg városában körülbelül 3 ezer em- 

bert a legnagyobb kegyetlenségek 
között gyilkoltak ek Nem kímélték 
még az 

sem. Más aresokban is összefogdos 

ták azokat az embereket, akikről azt 
gondolták, hogy a bolsevista uralom 
ellen vannak és ezeket vagy lemészá- 
rolták, vagy pedig az ország belse- 
jébe kényszerítették. Ugyancsak nagy 

kegyetlenséggel gyilkoltak meg szá- 

mos német hadifoglyot i1s. 

Litvánia volt diktátorát kiszabadi- 

tották a németek. A litván politikai 

foglyok között, akiket a németek ki- 

szabadítottak, van Voldemaras tanár, 

Litvánia volt diktátora is. Voldemaras 

mindenkor a németekkel való szoros 

egy étr kedesík volt a híve s azért 
k tartják, hogy ismét fon- 

tos szerephez jut. 
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XM. Pius pápa rádióbeszéde az 

igázságérzet és szeretet győzelméről. 
XII. Pius pápa az isteni gondviselés- 

nek az emberi eseményekre való ha- 

tásáról tartott Szent Péter és Pál- 
napi rádióbeszédében a többek között 

ezeket mondta: 

— A mi szivünk, akárcsak a ti szi- 

vetlek is, szeretett fiaim, összeszorul 

a baj, a szenvedések és aggodalmak 
irtózatos örvényének láttára. A hirek 

sokaságában vannak ugyan vigasz- 

taló jelenségek is, így például. a ke- 
reszténység bátor védelmezése; az 
igaz hazaszeretet, a hősies áldozat- 

készség, a hitélet feléledése A másik 
oldalon azonban ott vánnak a paiok 

nemesak a harcolókat, hanem a véd- 

telen polgári lakosságot is sújtja Itt 

egyes helyeken már-már éhinséget 

okoz és ehhez járul az a sok üldöz- 
tetlés, amelyet az egyház papjainak 

és apácáinak hitük miatt a világ egy 

részében el kell szenvedniök. 

A pápa ezután ránmiutatott arra, 

emberben kétely támad az isteni 
gondviselés tekintetében és felmerül 
ez a kérdés: hogyan engedheti mind- 

ezt az Isten. 

Ezekre a kételyekre válaszolt a 

Szentatya, amikor azt mondja, hogy 

amíg az emberek években gondolkoz- 

nak, addig a Mindenható évezredek- 

ben, sőt az örökkévalóságban látja a 

baj és bűn, az istentelenség és kegyel- 

Tlenség felülkerekedését, azt is vég- 

és bünök; amelyek behatolnak 
egyéni életbe, a családi életbe és tár 
sadalmi szervezetbe, nemcsak mint 

megtürt jelenségek, hanem mint a 

felmagasztalás tárgyai. Itt van to- 
vábbá az igazságérzet és szeretet ha- 

nyatlása, a szerencsétlenségbe dön- 

tött családok, holttestek, amelyeket 
bombák és gépfegyverek szaggattak 
szét. sebesültek, rokkantak, menekül-, 

tek, foglyok és sok-sok baj, amely 

ABLAK 

kozendkivűl jellemző statiszti- 
kát olvastunk a bolsevista nép- 
anes nöszetélelra. a Szoviet- 

Ebből az érdekfesziítő statisz- 
váno meztndjuk hogy pél- 

a népbiztosok tanácsában 

o 
külügyi népbiztosságnál 16-ból 
-en zsidók. A közokta tásügyi 

népbiztosok 53- shől 31, zsidő 
számlálnak. gyi népbiz- 
tosságot 30-ból p üzáy boldo o- 
kitja, A bolsevista Vöröskereszt 
szolgálat tagijai kivétel nélkül 
zsidék, aminek az a magyará- 
záta, hogy ezek valamennyien a 
forradalmi propaganda ügynö- 
ei. A szociális segétsér üsvét 

intéző népbiztosoknál G-ból 

ióakarattal se lehet azt mondani, 
hogy valami nagyon szerényen 

k a zsidók a bolseviki ál- 
Mnnéletet vezető Helye ein képvi- 
selve. A statisztika nem csal. 
Szárazabb és keményebb tudo- 

r az orosz bolseviki 
rendszer mindenáron fennma- 
radni 

a népek és egyének ja- 

vára teszi, hogy ezekkel a megpróbál- 

tatásokkal annál biztosabban vezesse 
vissza őket az isteni igazság útjára. 
A rossz csak időlegesen győzedelmes- 

kedhet ezen a földön és el fog jönni 
a felszabadulás napja, amikor a min- 

denható Isten emberi ésszel előre 

az emberiségnek a nyugalmat és 

békét. 

Nyugdijazták Sándor Józsefet. Az 

Erdélyi Magyar Közművelődési Egye- 

egyesület közgyűlése nyugdijazta 

Sándor József ügyvezető alelnök fő- 
titkár julius hónap elsejével nyug- 
dijba ment. Érdemeinek elismeréséül 
az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület diszelnökévé választotta. 
Paderewszky lengyel zongoramű- 

vész halála. Paderewszky Ignác len- 

gyel zongoraművész, aki a lengyel 
köztársaság elnöke is volt rövid ideig, 
New-Yorkban meghalt. Paderewszky 

szívét véglegesen Lengyelországban 

akarják elhelyezni, valamely más he- 
lyen, mint ahol holttestét eltemetik. 
Régi lengyel hagyományoknak meg- 

felelően ugyanis a nagy művészek 
szivét haláluk után el kell. különíte- 
ni testüktől. Az elhunyt földi marad- 

ványairól véglegesen a lengyel kor- 
mány intézkedik. Barátai azt indít- 
ványozzák, hogy a varsói székesegy- 

bázat válasszák ki az elhunyt szivé- 
nek elhHelyezésére. 

van a blokád és ellenblokád, amely 

hogy ilyen sok baj és bűn láltára sok 

világot és ha megengedi időlegesen a 

Ingyenes vitézi felek felaján, 
Szilágysomlyón a világháborús , 

lágysági vitézek részére. Özvegy Mé 

Lászlóné születlett Balogh Mária 

lozsvári lakós szilágysomlyói birto 

ból 10 kat. hold szántót ajánlot 
a Kormányzó Úrnak Vifézi telek 

pítása céljára. A vm. Vitézi Szék 
pitánya köszönettel vette tudor 

felajánlónak ezen nemes elhatá 

sát. 

Magyar terület felett lelőtt szov 
repülők. A magyar honvéd vez 

közlése szerint Nagybánya és 
borfalva helységek ellen végreb: 

szovjet repülőtámadások megtor 
ként s erőnk rekobbszán 

célokat bombázott. A támadás sike 

rel járt. A célpontokban fűzkárok 
és erős rombolásokat okoztunk. 

bnenyi evtlősépak 

t 
jet epülőge, fáta A légi har 

ban három támadó szovjet gépe 
lőttünk. 

Beiratkozások A 

állami tanítóképzőbe és liceumb. 
beiratkozások Kezdődfel 

nem látható utakon visszaadja majd 

sület nagymultú alelnök-főtitkárát az 

folyamra beiratkozhatnak olyan 

18 éves tanulók, akik a gimná 

vagy polgári iskola 

díj 500 P. Jeles és jó előmenetelű 

nulók 300, 200, 100 P. segélyben 
szesülhetnek. Az internátus mos 

és négyszeri étkezést ad. Évi tan 

Jó tanuló növendékek tandíjked, 

ményt kapnak. Beiratkozáskor 
pengő beiratási díj és 20 pengő tan 

előre fizetendő. Szükséges okmányo 
V. oszt. bizonyítvány. Szül. a 
könyvi kivonat. Községi bizonyítvá 
a szülők vagyoni helyzetéről. Érd 
lődők válaszbélyeget küldjenek. 

Zsidónyomdák kisajátítása Hor 

országban. Horvátországban nem 

körmányrendelet jelent meg az 

érdekből való kisa 
tásról. Ez a rendelet egyedül Zágri 

területén 22 zsidó nyomdavállal 

érint. Horvátország területén m. 

nem minden nyomda 

volt és most nzokat 

veszik. 



b elykereszturon tartja a Petőfi- 
tünnepet a felsz.. ult Erdély 
sága. Ünnepi eseményre ké- 

az ősi székely város lakossága. 
n ugyanis Székely- 

uron fogják megrendezni 
mlékünnepet. Erdély magyar- 

a kisebbségi sors küzdelmes ével- 
s mindig kegyetettel hódolt a 
ság nagy költője emlékének. 
n az évben nem lehet az ünnep- 

z egykori segesvári csata he- 
rtani, ahol a legelfogadhatóbb 

források szerint az orosz 
kkal vivott tragikus harcban 

Sándor életét vésztette. A 
-emlékünnep á 

Hozatának alapján a felsza abadult 

gy Székelykereszturon tartja ju- 

! 31- én a Petőfi-ünnepet. Az ün- 

meghivják az összes iro- 

Johan Béla belügyi 
utikár a Magyar Statisztikai Tár- 
egyik ünnepi ülésén előadást 

t a fertőző betegségek elleni si- 
küzdelemről. Johan Béla ki- 
,hogy Magyarországot a fer- 
etegségek elleni küzdelem terén 

szerep illeti meg. Különösen a 

és diftértit ellen folytatott küz- 
nagy sikere feltünő. Ma már 

gfelelő védőoltások bevezetése 
Magyarország diftéria halálozási 

száma rendkivül alncsony Ha 

hasonlitjuk ezt az 
államok hasonló adataival, Ma- 

A vadászat gyakorlásának szabályo-, 
zása Erdélyben. A Hivatalos Lap köz- 

li az erdélyi és keleti országrészen a 
vadászat gyakorlását szabályozó kor- 

mányrendelet végrehajtása tárgyában 

kiadott főldmívelésügyi miniszteri 
rendeletet. A rendelet részletesen elő- 
irja azokat a kötelezettségeket, ame- 

lyeket a vad védelme és gondozása te- 
kintetében a vadászatra jogosult tel- 

jesíteni tartozik. Igy szarvas, dám- 
vad és őzállományú vadászterületen 
október 15-től, foglyos és fácános te- 
rületeken pedig november 1-től gon- 
doskodni kell a vadak téli etetéséről. 
4000 kat. holdankint hivatásos vad- 
őrt kell alkalmazni. Az ejtett vadak- 
ról – a vadászati felügyelőnek tör- 
ténő bemutatás végett - a vadászat- 
ra jogosultnak kimutatást kell vezet- 
ni. Részletesen megállapítja a rende- 

let azokat a módokat, amelyeknek 
alkalmazásával vadászni tilos. A va- 

dászterület bérbeadása - egyes ki- 
vételektől eltekintve – csupán árve- 
résen történhetik. Vadászati jog csak 

olyan személyeknek adható haszon- 
bérbe, s árverés során vételi ajánla- 
tot csak az tehet, akinek a törvény- 
hatóság első tisztviselője engedélyt 

ad. Ha vadásztársaság kíván terüle- 

tet bérelni, úgy az előbbi engedélyt 
minden egyes tagra vonatkozóan kell 

kérni. Külföldi állampolgár vadász- 
területet csak a földmívelésügyi mi- 

niszter engedélyével bérelhet. 

y niéker rez eddig 
gyermeket oltottak be vörheny 

áztartási tanfolyam a székelyke- 

i gazd. iskolában. A székely- 
ztűri unitárius téli gazdasági is- 

ez évben is megrendezi az oly 

népszerűségnek örvendő gazda- 
s háztartási tanfolyamot. A tan- 

Miamra 16 évet töltött, magyarul 
és olvasni tudó nők vehetők fel, vitéz jákfai Gömbős Gyula volt magyar 

a létszám be nem telik. A tan- 
július hó 25-én kezdődik. 

vételt díj 50 pengő. rsrlaek 

miniseterelnök mellszobra, mely vités Székely 

Károly alkotása. A tragikus váratlansággal 

annakidején elhunyt nagy magyar államférfi 

ndította meg a gyakorlati revizió útján 

szivesen ad részletesebb felvi 
Mtást az igazgatóság. 

Síremlékét júniusban avat- 

ták fel. 

szintén 

VAKABLAK 

A vakmerő lelkiismeretlen g- 
mnek megdöbbentő tünete az a 
szovjet hazuzsár hogy a viok 
repülők nem dobtak bombát 
gyar területre. A magyar ya 
los nyilatkozat méltóságteljes 
engia- mely nem trá g 
nek ezzel a ron gal 
vitatkozni, méltő valkzka aded. 
Közbe n pedig Kassán megrendült 
éleldeel, köpnyes szemekkel kis 
sérték el utolsó útra a úi kas 
sai értanút, a hivatali és és Dpolgári 
kötelesség álddaták akiknek ér 
tatlan és mélta halálát i 
Megbosszulják tlrok a roltontő 
ütések, melyek az álnok, csaló, 

ézerszámra gezítotka el. A ma- 
gyar honvéds 

szovijet repülőt lelőtt. 
bolgovista okkor is hazug, ha a 
diplomata egyenruhá or 
is, ha a bilóta kabátot viseli. 
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Jogerőssé vált Hubay Kálmán fog- 
Hubay Kálmán velt,, 

országgyűlési képviselő még 1938 ok- 

tóber 16-án vezércikket írt a Magyar- 
ságban „1938 a mienk!" cimen. A' 

büntetőtörvényszék ötöstanácsa an- 

nakidején Hubay Kálmánt az állam 

házbüntetése. 

és társadalom törvényes rendjének 

felforgatására irányuló izgatás, vala- 

mint nemzetrágalmazás vétsége miatt 

egyhónapi fogházra és háromévi po- 
litikai jogvesztésre itélte el. 

másik ügyével foglalkozott, melyben 

államfelforgatásra irányuló 
izgatás volt ellene a vád. 
ugyanis egy évvel ezelőtt, azt meg- 
előzőleg, hogy ismeretes összeférhe- 
tetlenségi ügyében a parlament tár- 
gyalást tüzött ki, röpiratot szerkesz- 

tett és azt az ellene emelt vád szerint, 
40-50 példányban sokszorosítva 
postán szétküldtes Az ötöstanács a 

röpiratban foglaltak miatt bünösnek 
mondotta ki Hubayt a terhére rótt 
izgatás és sajtórendészeti vétségbem 
és ezért háromhónapi fogházra itél- 
te el. Mindkét ügy — a bejelentett 
semmiségi panaszok folytán – a ki- 

rályi kuriát is foglalkoztatta. A Ku- 
ria az első ügyben Hubay büntetését 
háromhónapi fogházra súlyosbította, 
a másik ügyben hozott elsőfokú itéle- 
tet pedis helvbenhav a 

Később 
az ötöstanács Hubay Kálmánnak egy 

Hubay 
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Nem tarti 

nyok napját. Az altalános gyűlekezési 

tilalom következtébent az ezer 

nyok napját nem. tartják meg. 

Bántfíy et báró tájékezt éja a 

kákról. Bánffy 
minisz- Dárel báró földmívelésügyi 

ter a következő tájékoztatót adfa ki 
az országban folyó vízmentesítési 

A június 23-tól 29-ig terjedő héten 

csak 152 kat. hold ujabb terület ke- 

Az említett héten 22.187 

Rat holdat vízmentesítettünk, így a 
vízkárt szenvedő területek 214.800 

kat: holdra csökkentek, az előző heti 

2306.835 holddal A héten 

81 500 munkanapon át összesen 

400.000 köl méter földmozgósítás tör- 

tént és 114 szivattyu 15.5 millió köb- 

méter vizet távolított el. Az eddigi 17 

t alatt összesen 817.000 kat. 

vízmentesítettünk. 

rült víz alá. 

szemben. 

munkahét 

holdat Összesen 
LO31 800 kat. hold szenvedelt vízkárt 

és ez a terület csökkent most 214.800 
kat holdra. A földmozgósítás összes 

eredménye 8,389.200 köbméter és en- 

nek elvégzésére 1,832.700 munkana- 
pot fordítottunk A Tisza vizállása e 

megengedte az állandóbb 

vizkieresztést, ezért a szivattyúzás 

mérléke is lényegesen csökkent. 

Déten már 

Korlátozták Romániában a magán- 
postatorsalmat. A román postla ve- 
zérigazsatósága a cenzura egysze- 

rűbb lebonyolítása érdekében korlá- 
tozta a magánpostaforgalmat. Az új 

rendelkezés szerint mind belföldre, 
mind külföldre tilos levelet küldeni. 

M. tganszemélyek reak nyilt levelező- 
Japon levelezl i és 

ipari vállalatok zárt boritékban nem 
küldhetnek leveleket. Ezek a levelek 
román, német vagy olasz nyelven 

kell, hogy irva legyenek. 

Magyar gazdasági küldöttség uta- 
rolt Szófiába. Szófiába magyar gazda- 

sági küldöttség érkezett, bogy a bol- 
gár-magyar kereskedelmi szerződést 
meghosszabbítsa. A bizottságban az 
érdekelt minisztériumokon kivül a 
Magyar Nemzeti Bank küldöttsége is 

részt vesz. 

Fizet Tilea! Tilea volt londoni ro- 
mán követet, akit nehány hónappal 
ezelőtt megfosztottak román állam- 

peolgárságától, arra kötelezték, hogy 
ötmillió leit fizessen vissza az állam- 

mak azon a cimen, hogy ezzel az ösz- 

szeggel nem számeolt el. 

ák meg az ezer székely lá- 

székely tá 

nők 

magyar 

Megszünt a határátlépési 
korlátozása. A állampolgár- 

nőkre vonatkozé 
tk 

határátlépési 

18 és 60 

éves életkor között csak férfiak szá- 
mára kell külön engedély utlevél 

kérelem esetén. 18 és 60 év között 

levő nők külön engedély nélkül kap- 

hatnak utlevelet. 

Tyuktojásnagyságú jégdarabok es- 
tek Szófiában. Egész Bulgáriában ité- 

letidő pusztított. Szófiában olyan vi- 
bar volt, hogy a jégeső tyuktojás- 

nagyságú darabokban hullott és ren- 

geteg kárt okozott. Sok autónak a te 
tejét is felszakították a jégd 

görög, ukrán, lengyel és héber, 1d 

e MAÁGYAR NI 

Hány ujság van Romániában? 4/ 

utóbbi időben Románia területéni 

játszódott politikai események 
igen bok könapilapokb fels óiratot és 

eto és 

rium adatai szerint ma Retiaa tdi 

letén 819 sajtótermék jelenik n 

ezek közül 708 román, 64 némelt, 

magyar, 9 francia, 4 örmény; 

bolgár, szerb, latin és szlovák n 
ven. Ezek közül napilap 54, vad 
15 román, 7 német, 2 magyar nye 

A 22 magyarnyelyű sajtótermék 

Számos sebesülés történt. A kár igen 
nagy. 

Gyülekezési tilalom. A kormány, te- 
kintettel a jelenlegi helyzetre, szigorú 

gyülekezési tilalmat rendelt el Gyüle- 

kezéseket csak egyházi, kereskedelmi 

és közhatósági ügyekben lehet tar- 

tani 

igyárzunk az elsmétítésret A szi- 

gorított 1 1 övelkeztéb el- 

rendelt elsötétítést nagyon gondosan 

kell végrehajlani. A legkisebb fény- 

súgár nyomra vezetheti az ellenséges 

Irepülőgépeket. Ezért a maga, család- 

i aki az első- 
tétítést nem a legszigorúbban hajtja 
végre. 

ja és nemzete ellen vét, 

A Kormányzó Úr születésének 73.ik évfor- 
dulóján kiosztották az Erdói niomékérrmet. 
Az rnfea öntött, gon függő 

Mátyás tirál k körül 

Erdély 
címere körül srágyás Virály seületésének 300. 
évfordutóján és „vitéz magybányai zorelet 
Miklós ko okrz országlásának xXX. évél 
ssöveg olvashat 

pok és más időszakosan meg 

földrengésjelző állomás jelezte E 

[állapította, hogy a román városat 

A két napilap: ,l 
Hirlap" és „Magyar Néplap" T 
váron, a folyóiratok közül a „Mag! 

Kisebbség" Lugoson és az „Erdő 

Gazda" c 

egy sjlótermék Ami a lapokat 
a helyzet még szomorúbb: 300. 
emberre esik egy napilap. Meg sgond 
koztató számok! 

Abessziniában tovább is hősi 
harcolnak az olasz csapatok. 

nia ellen, amelyet Olaszország 

hány év vel ezelőtt hódított 
Miután az olasz haderő Abesszn 
ban teljesen el van zárva Ől 
országtól, az ottani katonaság 
tudta a gyarmat jórészét mos 
deni és fokozatosan, lépésről-lépe 

hátrált az angolok nyomása 
Bár a terület nagy része ani 
kézbe került, az olasz csapatok 
vábbra is hősies ellenállást tani 

-
 

birtokukba venni teljesen Abes 
niát. 

Nagy földrengés volt Gröm 
szigetén. Grönland szigetén nagy 1 

rengés pusztitott. A földrengés a 
get déli részén volt rendkivül erős 

grönlandi földrengést nagyon 

pában. 

Román gazdálkodás. Kelvzsván 
rosának gazdasági ügyosztálya m 

Kolozsvár város vagyonából 3130 
hold területet idegenítettek el. 
lozsvár városa a asmigéilési P 

ket megindította. 



Fonios tudnivalók! T 
1. Készüljünk az aratásra! 

dén a hűvös és esős tavasz következtében Péter 
Pál napján nem kezdődött meg az aratás. Magyar- 

szág legmelegebb vidékein is egy-két heti késéssel 
tnak hozzá a búza aratásához. A hegyvidéke- 

n bizony julius végén, esetleg egyes helyeken 
gusztus elején kerül sor az aratás megkezdésére. 
Ha valamikor kötelessége volt a magyar gazdá- 

k, hogy az aratást rendkivüli gonddal és minden 
ktudásának latbavetésével hajtsa végre, úgy ez 
eset ma bekövetkezett. A világ népei között duló 
orú mind a mezőgazdasági, mind az ipari terme- 

érezteti batását és a nagy keresletet kielégií- 
csak úgy lehet, ha észszerüen és a munka leg- 
letesebben végrehajtott formájával igyekezünk 

nden szem gabonát megmenteni. Idén tehát külö- 
súlyt kell helyezni arra, hogy az aratást olyan 
öben végezzük, amikor a gabona magva még nem 

g. Leghelyesebben akkor járunk tehát el, hogyha 
át viaszos érésben aratjuk. Aki a teljes érést 

rja, annak aratás alkalmával sok kára lesz. 
A másik dolog, amire vigyázni kell, hogy a ke- 
tek helyes rakásával védjük meg a gabonát az 
árás kártevéseitől. Amennyire csak lehet igye- 
ünk kell a cséplést siettetni. A legtöbb károso- 
ugyanis addig érheti a gazdát, amig gabonája 
kerül a magtárba. 

Mondanunk sem kell, hogy az aratás gyors és 
etőleg olcsó elvégzése egyik legfontosabb néző- 
nt kell, hogy legyen az idei aratásnál. Mind a 
ő nemcsak a gazda termelését teszi eredménye- 

A termelés közben megtakarított minden 

r az egész magyar nemzetnek is hasznot jelent. 
óban úgy áll most a dolog, hogy harctéri sike- 
nk mellett a teljes győzelmet csak úgy vívhatjuk 

a a gazdasági harcot is sikeresen vívjuk meg. 
kor tehát megpendülnek a kaszák, küldjünk fo- 
t az Úr Istenhez, hogy segítse meg a magyar 
t háborújában és munkájában. 

Hogyan szabályozták az új gabona és a liszt 

forgalmát? 

Háborus időkben a gazdasági élet nyugodt me- 
tének legfontosabb biztosítéka a termékeknek és 

ers anyagoknak igazságosan és arányosan való 
étosztása. Az a helyes, hogyha a kérdést mindjárt 

és olcsóbbá, hanem a magyar haza javára is 

zoetnie. 

a legelején szabályozza a kormány, mert így elejét 
veszi annak, hogy később olyan zökkenők következ- 
zenek be, amelyek sértik a köz és az egyes érdekéit. 
Erre való tekintettel örömmel kelt üdvözölnünk, 
hogy a kormány már szabályozta az 1941-42. gaz- 
dasági évre a gabona és liszt forgalmát. 

A rendelet kimondja, hogy 1942 julius 31-i ig csak 
a rendeletben foglalt szabályok szerint szabad Tisztet 

és gabonát forgalomba hozni. Fontos intézkedése a 
rendeletnek, hogy a gabona feleslegeket 1941. októ- 

ber 31-ig kell a gabona vásárlásra jogosultaknak fel- 
ajánlani, mert a később felajánlott mennyiségért a 
hatósági áraknál 10 százalékkal kevesebbet fognak 
fizetni. A „Futura" gabonagyűjtési főosztálya a 
„Hombár" közvetlen szervei megbizott gabonakeres- 
kedői és a megbizott malmok vásárolhatnak. Ga- 
bonakereskedőkül csak azok jelenthetők ki, akik a 
legutolsó üzleti évben legalább 100 vagon, vagy a 
legutolsó 3 évben 300 vagon búzát és rozsot forgal- 
maztak. A kereskedelmi őrlésben kiőrőlt lisztet a 
malmoknál zároltnak kell tekinteni. Igy biztositva 

van a malmok készleteinek is igazságos felvásárlása 
és elz A rendelet pontosan szabályozza, hogy 
a főbizományos albizo- 
mányost Szerződtethet és ennek jutalékát is ponto- 
san körülirja. A főbizományost mázsánként 30, az 
albizomá ányest mázsánként 70 fillér jutalék illeti 
meg. Ha a tőkét a főbizományos adja, abban az eset- 
ben 40 fillér, az albizományost pedig 60 fillér k 
lék illati. 

Lássuk most már, hogy a gazdaközönségre nézve 
az új rendelettel kapcsolatban milyen kötelezettsé- 
gek háramlanak? Az első és legfontosabb teendő már 
a cséplésnél kezdődik. Mindenkinek aki gabonát esé- 
pel, bármilven erővel, tehát emberi, gépi, vagy állati 
erővel mázsakönyvet, illetve cséplési lapot kell ve- 

A csáplési eredményről kiállított 

ellenőrizni fogják Akinek tulajdonába 1941. évi ter- 
mésű gabona jut, kötelesek gabonalapot vezetni, 
amelyen minden eladást és őrlést fel kell tüntetni. 
Az 50 kat. holdnál nagyobb területen gazdálkodók 
kötelesek bejelenteni szalmás gabonatermésüket, 
továbbá a kapásnővényekre és szálastakarmány nö- 
vényekre vonatkozó termési adatokat. Arról már 
irtunk, hogy a feleslegeket október 21-ig kell beje- 
lenteni. ellenkező esetben károsdik. 

Sörárpát és egyáltalában gabonát ipari ecélra 

lapokat 
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esak azok az üzemek dolgozhatnak fel, : 
közellátási és iparügyi minsztertől erre külön enge- 

délyt kaptak. Ez az intézkedés megakadályozza a 

visszaéléseket. 

Az Ösmarosszék Havas Bictokossága 
nagy kártalanítást kap a Lomási 

Faipari Részvénytársaságtól. 

A Lomási Faipari Rt. 1937-ben az 
Ösmarosszék Havas Birtokosságának 
egy nagyobb erdőterületét termelte 
ki. Minthogy a Lomási a kitermelés 
rendjén nagy haszonrészesedéshez 

Tutott, most 600 ezer pengő összeg 
kárpótlást fizetett ki a közbirtokos- 
ságnak. A kárpótlást illetőleg pótvé- 
telár kifizetését a földmívelésügyi 
miniszter rendelete tette lehetővé. 

Meghosszabbították az erdélyi ingat- 
danok eladásával kapcsolatos perindí- 
tási szándék bejelentésének határ- 

idejét 

A kormány rendelete szerint a ro- 

mán uralom alól felszabadult keleti 
és erdélyi országrészeken az ingatla- 
nok elidegenítésével kapcsolatos per- 

indítási szándékot június 30-ig kellett 
bejelenteni. A legutóbb kiadott rende- 

let szerint a perindítási szándék beje- 
lentésének határidejét 

31-ében állapították meg. 
augusztus 

A talajvédelem a legújabb nemzeti 
feladatunk. 

Az EMGE ez évi közgyüűlését össze- 
kötötte egy új - nálunk eddig még 
ismeretlen — talajvédelmi gép be- 
mutatásával. A kolozsvári gazdasági 
akadémia belső majorja ezen a két 
napon megtelt kisgazdákkal, a kü- 
lönböző gazdaköri kiküldöttekkel. A 
szántóföldre hulló csapadék 
károkat okoz A záporesők vize, csak 

kis részben szivárog be a talajba 
illetve párolog el, nagyobbrésze le- 
folyik és magával ragadja a talaj szi- 
lárd alkatrészeit is. 

A bemutatón megmagyarázták, 
hogy az utóbbi időkben annyira so- 
kat hangoztatott Sziria ősi kulturájá- 
nak pusztulását a talajleomlás okozta. 

A sáncolás lényegét Rázsó Imre fő- 
mérnők amerikai tapasztalatai alap- 
ján magy arázta meg. A bajt ugyanis 

lőször, 
n több 

szánté Tedeg 

va 

óriási 

kell hagyni, még 

amelyek a 

müvelt erdőirtás 
A sánc szélessége 5-10 m., mélysége 
mindössze 40-50 em, tehát a föld 

megmüvelését nem gátolja. Egy-egy 
sánc közötti távolság 20-30 méter, 

és tökéletesen felfogja a lehulló csa- 
padékot, viszont az alacsony sáncok- 
ban nem gyül össze annyi viz, hogy a 

növények kipusztuljanak, vagy bár- 
milyen kárt is tegyen a szántóföldi 
müvelésben, mivel tul kicsiny ehhez 

az a viz mennyiség, ami a két réteg- 
vonal között összegyűl. 
A sáncok készitését a kitüzés előzi 

meg, amelyhez egy vízszintező mű- 

szer szükséges, majd egy-egy kapa- 

vágással megjelölik a rétegvonal 

egyes pontjait és összekötik egy eke- 

barázdával. 
A kijelölés után bemutatták a sán- 

cológép munkáját. Egy nagy H. S. 
G. S. traktor húzta a Valaku sáncoló- 
gépet. A gép mindössze 3-4 fordu- 
latot tett egy-egy vonalon és már ké- 

szen is volt a sekély árok. 

Az őszi barackiák nyári metszése. 

Az őszi barackfák csakis akkor 

hoznak kielégitő termést, hogyha 
megfelelő metszésben részesülnek. 
Ebben a tekintetben az őszi baracktfa 

nagyon hasonlit a szőlőhöz. A szőlő- 
tőke sem termel melszés nélkül és a 

szakszerü metszés segitségével a szőlő- 

tőke termését nagymértékben fo- 

kozzuk. 

Az esős és később melegre fordult 

időjárás következtében az őszibarack- 

fákon nagyon sok fattyuhajtás nő. 

Azokat a fattyuhajtásokat, amelyek- 
kel elpusztult vagy beteg vezérágakat 

akarunk pótolni, meghagyjuk. 

többi fattyuhajtásokat levágjuk. Az 

olyan fattyuhajtásokat, amelyek a fa 
felkopaszodott részén vannak, meg 

pedig úgy, hogy 
2-3 szem fölött visszametszük azo- 
kat. Hangsulyozzuk, hogy az emlitett 

esetektől eltekintve, a fattyuhajtáso- 
kat feltétlenül el kell távolitani, mert 
azok feleslegesen veszik igénybe a fa 
termő erejét. 
Az elmondottakbi kitünik, hogy a 

vált terméketlenné.; 

mindis a ee Hatalabb hajtások vég, 

a MAGYAR NE 

Végul fontos intézkedés, hogy gabonát és liszü 

az egész országban 
lehet szállítani A „Hombár" szárazbélyegzőjével e 
látott fuvarlevelek pótolják a szállitási igazolvány 

m 

csak szállitási igazolvánny. 

fa fejlődése és a jövőévi termés néz 

pontjából a nyári zöldmetszésnek : 
őszibarack kezelésénél óriási jelent 

sége van. 

A zöldmelszés azonban 

ból is szükséges. 
A felesleges zöldhajtások eltávo 

tásával csökken a fa koronájának fe 

ülete, amelyet permetezni kell. Teh 

sokkal kebvesebb nermefe- ő anyó 

k el a 
fáknál. Nem szabad feled! 

hogy a zöldmetszés a növényi és á 

lati kártevő elleni védekezésben 
óriási jelentőségü. A fa koronája sze 

lősebb és naposabb lesz. Külövök 
figyelemreméltő a fiatal hajtások 

távolitása, a levéltetvek elen való v 

dekezés nézőpontjából. Azok ug a 

más oko 

sitett 

neg 1 száml 

s ha a hajti ka eltávolitjuk, ilet 

eg azok legzsengébb részeit vissz 

csipjük, ugy a levéltetvek életlehe 

meg. A tetü el 
való védekezésnek ez a formája ele 

veszi a korompenész elterjedésének 

ségét semmisitjük 

Magyarországnak közvetlen viziú! 

van a Keleti és Északi tengerhez 

Magyarország a Dunán kereset 

viziútat kapott a Keleti és az lsza 
tengerig. A hajók ugyanis a ném 

csatornákon keresztül eljt 

hatnak a Németországot környe 

tengerekre. 

országi 

Gondozni kell a fiatal rák 

vezérvesszejét! 

A fiatal, különösen új ültetésü f 

vezérvesszejének sokszor csak a t 

gyén fejlődik a hajtás. A középső 1 

sze csupasz marad. Ez nagy hit 
mert a fa későbbi fejlődésére, illet 0 
alakjárá káros hatással van. E ó 

iskolai oltványoknál még azért 
fontos ez, mert a fácskán legalább 

sőt 4-5 koronavesszőt kell nevell 
A bajon egyszerüen segithetünk. An 
lyik rügy kihajtását kivánjuk, afel 

a héját félhold alakban 23 mi 
méter szélesen kimetsszük. Ezt „rü 
feletti bemetszés"-nek nevezzük 
eredménye az, hogy a rügy kihait. 



GYAR NEP. 

édekezés a kajszinbaraekfák 

ánkospenész betegség ége ellen. 

4 kajszinbarackfák vánkospenész 

a virágon ke- 

Másodsorban a 

leveleken és 

Abban jelentkezik, 

törzseken, ágon, 

csökön át 

egyes ágak és 

snak indulnak. 

a guttaütéssel 

myd udnunk kell, 

ágrészek gyors 

Ezért nagyon 

tévesztik össze 

hogy ilvenkor már 

ég az ágrészek belsejében 

és permetezéssel csaknem 

mklmit sem tudunk segifeni a bajon 

tehát ilyenkor a beleg 

A levá- 

vágjunk egy 

őket és ágakat levá ágni. 

alkalmáv al 

M znyi egészséges részt 

mindig 

az eltávoli- 
ághoz vas gy 

Hályozzuk, 
vesszőhöz. Igy meg- 

hogy a belegség to- 

hlb lerjed jen 

] M heteltották a Mezógaznasági 
Muzonmot. 

udapesti mezőgazdasági múze- 

világhbire van Az oriúási 

ami a múzeumban szemlélte- 
teszi Magyarország mezőgazda- 

nak fejlettségét, közelebbről új 

sbe öltözött és kiegészítést nyer. 

eum igazgatója, Badits József, 

munkatársaival együtt teljesen 

Fi 
hogy nagyon sok 

kimutatás teszi az óriási anya- 

önnyen áttekinthetővé. Badits 

igazgató szemléltető képeken 

endezte a muzeum anyagát. 

re méltó, 

Bulgária mindent elkövet mezőgazda- 

ságának előbbrevitele érdekében. 

A magyarral rokon bolgár. né 8 s P 

rendkivül törekvő és ujitások iránt 

e 447. oldal. 

tékony lépéseket tett a kormánynál 
annak érdekében, hogy ezt az illetés 
ket az új magyar élet erdélyrészi éd 
keletmagyarországi munkaterületeiről 

fogékony. Ez a tulaj szorgal- 

nehány évtized alatt a Balkán fél 

sziget első népévé emelte. A szófiai 

mezőgazdasági intézetben nagyarányu 

kisérleteket s ujabb terme- 

árgak hevez Közelebbről az 

állitottak 

fel a selyemhernyótenyésztés, gyapot- 

lési 

intézetben külön esztálmt 

termelés és a kancsuk növények ter- 

melésének az előmozdítására. Bulgária 

enyhe éghajlata következtében mind 

a három termelési ág továbbfejleszté- 

: területtel 

Meg kell 

hegv a kaucsuk növé- 

sére agyon sok alkalmas 

és lehető elkegyil 

eruliten ink. 

nyek termelésének az a nagy jelentő.- 

sége, hogy a gumi nyersanyagát Euró- 

pában lehetne termelni és az európai 

ipari államok függetleniteni tudnák 

mával és igénytelenségével párosulva [ 

tékvám szedését. 

Megkezdi működését a székelyföld 

miniszteri kirendeltség. 

gazdasági szinvonalat, 

A székelyföldi miniszteri kirendelt- 

séget, mely a világháboru előtti idők- 
ben müűködőtt az erdélyi gazdák kö- 
rében és emelte az akkori elmaradt] 

hasznos nyo- 

mekat hagyott a székelyföldi 

ságban, ujból felállitotta báró Bánff, 

Dániel földmüűv- elésügyi miniszter. 

! 
kirendeltség központja Kolozsváron 

Balogh Vilmos dr, 
mimniszteei anúesos aki eddig a föld- 

van és vezetője 

magukat a t g 

Rövidesen megszüntetik a kétezrelékes 

értékvám szedését. 

és 

visszatért ferületek egyes városaiban, 

Az erdélyi keletmagyarországi 

mint ismeretes, az előző román pénz- 

ügyi hatóságok által bevezetett két- 

ezrelékes városi érték-vámokat a ma- 

gyar hatóságoknak még nem volt 

ukb megszüntetni, mert nél- a pába 
ToZs és zab termelése terén Ma- 

Nem szabad 

1 államokat a be- 

e szorulókkal. Mert igaz ugyan, 

látszólagosan nyugateurópai ál- 

ban 1 hold átlagtermése az em- 

gabonanemüekből nagyobb, 

ban ezt olyan óőriási termelési 

Méggel érik el, hogy csak meg- 

állami támogatással lehet a 

illeszkedtek be 

városok költségveté- 

külözhetetlen módon 

a szóbanforgó 

Az 

nács az érdekelt 

sébe. Erdélyrészi Gazdasági Ta- 

erdélyrészi gazda- 

sági körök ismételt beadványára ha- 

vi 1 tett ki- 

váló Igálatol Érdekes, hogy az 

ő nagybátyja, géresi Balogh Vilmos 

államtitkár volt az, aki 1903-ban, ez 

előtt 38 évvel, az akkori székelyföldi 

néppel a segitési akciót imegszervezte 

és központilag vezette. 

Zárolták a malmok tulajdonában 

levő kukoricakészleteket. 

takarékoskodás A liszttel való 

ujabb szabályozása 

leteket zárolták. Ezeket csak a köz- 
élelmezési miniszter engedélyével sza- 

bad elidegeniteni vagy felhasználni. A 
zár alá helyezett készleteket a köz- 

élelmezési miniszter igénybe veheti. 

nvas 1899. 

Miztoettó szövetkez 

Kartelen kivül! 
A biztositás minden 

Gazdák Biz tositó Szövetkezete 

szág állami érdekeliségi színmagyar 

á 
díj- és feltételek ellett, vezét fő- és helyiképviseletek 
minden városban és községbe 

rdélyi Fióki azgatóság: 
E olo z svár, Hit 6. szám. - Telefon 36-85. 

ágával foglalkozik igen előnyös 

A 

során a malmok 
tulajdonában levő kukoricaliszt kész- 
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A gyümölcspiac rendje. 

A m. kir. földmívelésügyi miniszte 

szabályozta a gyümölcsárulás rendjét. 

(A rendelet több intézkedése mellett a 
termelőt főképpen a következő részek 
érdeklik: Az eladó (a termelő) által 
piacra hozott gyümölcs egészséges, fé- 

reg, pajzstetű és foltmentes, száraz. 
tiszta, nagyság és érésben egyenletes, 

fajtaazonos legyen, mert csak az ilyen 

gyümölcs alkalmas kiviteli célokra. 
Sérült, fonnyadt szemek, darabok ne 

tévedjenek kosaraikba. Rekeszeikben 
25--30 kilogramnál több árut ne cso- 

magolianak egy kosárba, vagy edény- 
be, mert a nagyobb súly összetöri a 
gyümölcsöt s így veszélyezteti annak 
átvételét 
Az eladó árúját ne díszítse, az árú 

alul-felül egyforma minőségű legyen. 

Be kell jelentsék a malmok a gabona- 
és lisztkészletüket. 

A közel'átásügyi miniszter rendele- 
tet adott ki, amelynek értelmében a 
malmok kötelesek a birtokukban levő 

és zár alá helyezett gabonaneműeket, 

vagy azok lisztjét bejelenteni, A beje- 

lentett készleteket csak a közélelme- 
zési hivatal engedélyével lehet forga- 

Tlomba hozni. 

Szabályozták a móéz árát. 

Az árellenőrző kormánybiztosság 

rendelete szerint a pergetett méz leg- 
magasabb ára a vevő kannájában 
kilogramonként 2 pengő 50 fillér. 
Nagykereskedők ehhez az árhoz 40, 
kiskereskedők pedig 60 fillér 
Hhasznot számíthatnak 

Kilenc gabonaraktárt állítanak fel. 

az országban. 

Az ország gabonatermő vidékein 9 
gabona-tárházat állítanak fel. A tár- 
házakban a gazdák elhelyezhetik el- 
adó gabonatermésüket úgy, hogy arra 
kölcsönt is vehetnek fel. Igy a gabona 
Arában beálló és a gazdákra nézve 
kedvező árváltozások hasznából a 

gazda részesülhet. A gabona-tárházak 
ban a legkorszerűbb gépi berendezé 
sek teszik lehetővé a gabona tisztítá 

sát és kezelését. 

zett az iparosság öregségi biztosítása 

nyers 

Nagy jövőle van a csikszentsimoni 
keményítőgyárnak. 

Csikszentsimonban keményítőgyár 
épül. Az építési munkálatok gyorsan 
haladnak előre, úgy hogy a gyár ok- 
tóber 1-én megkezdi működését. A 
gyár évente 2 ezer vagon burgonyát 

tud feldolgozni és ebből közel 150 va- 

gon keményítőt állíthat elő. A kemé- 
nyítő értékesítése a Futura keményítő 

osztályon keresztűl fog történni. A 
csíkszentsimoni keményítőgyárra 

óriási jövő vár. A Székelyföld bizo- 
nyos tekintetben elszigetelt gazdasági 
térnek tekinthető és minthogy a bur- 

gonya szállítása aránylag költséges, 

az új keményítőgyárnak nagy szerepe 

lesz abban, hogy a székelyföldi gaz- 

dák jöv. srelmét fokozza. 

Kolozsváron kitiltották a piacról 

a z2sidó árusokat. 

Kolozsvár város 1. fokú iparható- 
sága megvonta az iparjogot a zsidó : 
piaci árúsoktól. Az intézkedés alap-a 
ján élelmiszert, ruhbázati cikkeket és 
egyéb szükségleti tárgyakat zsidók 

többé a kolozsvári piacon nem árul- 

hatnak. 

Toari rovat 

Az iparos nyugdíjügye. 

Az iparügyi miniszter felkérésére 

az IPOK 

érdekében. 165.873 egyéni kérdőlapot 

dolgoztak fel, s ennek alapján megál- 

lapították a magyar kézműiparosság 

korstatisztikáját. Annak a kérdésnek 

a megállapítása volt nagyon fontos, 

milyen arányú az 50 évnél fiatalabb 

kézműiparosok száma, tehát azoké, 

akik aktiv fizető tagjai lehetnek- az 

iparosok öregségi biztosító intézmé- 

nyének! Az 50 évnél fiatalabb kézmű- 

iparosok százalékszáma 69.73, tehát 

a magyar kisiparosoknak körülbelül 

70 százaléka a biztosítási korhatáron 

belül van. 

Az öregségi biztosítás kétfélekép- 

pen oldható meg. Az egyik rendszer 

azokra gondolna, akik még nem 560 

évesek. A másik az öregségi biztosítás 
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l 
életbelépésekor 50 évnél idősebb 

iparosokra is. Ennek az utóbbi n 

oldásnak a kidolgozásán és megt 

pozásán dolgozott az IPORK, mert 

akarják. hogy minél előbb részesül 

minden rászoruló kézműiparos 

öregségi biztosítás előnyeiben. Az M 

évnél idősebbek ilyen módon valól! mi 

látásának azonban pénzügyi akat 

lyai vannak: 

biztosítás életbeléptetésétől az 
ségi járadékok élvezéséig eltelt 

legtöbbjük az öreg s 

alatt nem tud befizetni a létesül 

tézménynek annyi járulékot, an 

nyinek tőkésítéséből folyósitani t 

nák a juttatásokat. 

Ennek a pénzügyi akadálynak 

elhárítására merült fel az a gor 

ták magukat s így megszünt az 

tagságuk. 

Az iparügyi miniszter — mint 

sülünk – az iparosság öregségi 

tosításának kérdésével a közeljövő 

akar foglalkozni. 

Mikor lehet a tanviszonyt 2 heti 
mondással felboutani? 

A munkaadó felbonthatja a 

szerződést, ha a tanonc a szerzt 

ben vállalt kötelességeknek telje 

sét, ideértve az iskola látogatásá 

következetesen megtagadja. A tar 

illetve törvényes képviselője 14 

felmondással felbontbatja a tan 

ződést, ha a munkaadó nem tel, 

1t köteless a szerződésben vállalt 

ha az üzlet elhelyezéséről a tanol 

illetve képviselőjét nem értes 

(ilyen esetekben azonban a felmo 

joga az üzlet tényleges áthelyezé H ak 

számított két héten túl megszül 

végül: ha a tanonc más szakra, 

üzletébe vagy gazdasá szülője 

Ee át. 

AGYAR NÉP"-et terjesi 
mesza ketelaység
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magyar nemzet verses története 
AZ ARANY BUCCA 

Mint a fát a szá, bogy rágja, rágja titkon 
Nyomoruság, átok, siralom volt itthon. 
Már nemcsak a pornép nyögte ezt az átkot, 
Már a nemesség is sérelmeket Iátott. 

Megdöbbent a király ennyi bajnak láttán, 
Ország sulyos terbét érezte a bátán, 
Amin bogy könnyítsen, egyezségre lépett, 
Megnyugtatni egyként nemességet, népet. 

Igy adott a király szabadságlevelet, - 
Mely aranypecsétről Arany Bulla nevet 
gy kapott, akarván orvosolni itt-ott, 

Mi az ország sorsán évek óta rontott. 

Jussa kinek-kinek megvolt a Ballában, 
Használhatott is vón amagy általában, 
De csak írás maradt: fekete febéren, 
A kapott jogokkal nem volt, aki éljen. 

Bár ceilelom volt rá, az adót, a dézsmát 

A király kegyét kik ravaszsággal nyerték, 
5 az ország lovának bátran ülték nyergét 

ÉB- —— 

Türelem. 

t rajta, hogy nem ő irányítja lépteit, hanem 
t kergeti. Meggörnyedt a láthatatlan súly 
Még a pipája is kialudt... 

Olykor megállt és rántott egyet a vállán, mintha 
csúszott volna a szűre, amelyet nem is hozott 
val. Pedig esak belül billent félre valami. Egész kont4 

m.Aztán árnyék vetődött eléje és Gács 
rus szólította meg: 

Adj Isten, Tapló uram!... Merre a nagy 
dal... 7 

v fihály hangjából kiérzett a csüggedés: 

Megyek ide a... - de nem mondta, hogy 
csak a levegőbe bökött a pipájával — szóval, 

hazakerülök... No, Isten áldja, Ambrus 
hl 

ács Ambrus nagyon jól tudta, mi kergeti régi 
sát, Mihályt. Nem is a kiváncsiság állította 
hanem a részvét, amit iránta érzett. Látta na- 

ezen az úton Mihályt. Látszólag. egyedül bal- 
De csak látszólag, mert mindig vele volt 

fia, aki már nem is volt, mert hívta a Haza 
fzólította a Hazától a jó Isten... 
ihály zavartalanul akart beszélgetni fiával és 
lerázni magáról az érdeklődőt, de Ambrus 
1agyta magát: 

Várjon már kend!... Én is oda megyek! 
ihály barátságtalanul méregette: 
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Hát honnan tudja, hogy merre van az az odat — Sehol sines és mindenhol, amerre Maroci jártl .. Igaz? 

— Igaz! — felelte 
nézett szomszédjára. 
— Kend türelmetlen, Mihály gazda! 
— Bánom is én!... Hagyjon, mert úgy sem hall szót tőlem! Mihály ismét megrántotta a láthatat- lan szűrt a vállán. 

Ambrus nem vette 
lási kísérletét: 

ó, jó!... Pedig csak rá akartam mutatni, hogy milyen rövid ez az élet a másikhoz képest! 
— Gyötörni akar? 
— Kialudt a pipája! tigyelmeztette Mibályt felelet helyett és lángralobbantott egy szál gyújtót. Mihály-elfogadta a tüzet. Ambrus a kezében tartotta az égő szálat. - Látja kend, ilyen rővid! 
— Akár a Marcié... 
—– De antul hosszabb a másik! ... Az igazi! 
— Honnan tudja kend, hogy az az igazi? 
– Honnan1... Hát azt hiszi, hogy aki becsület- ben halt meg a Hazáért, azt nem jutalmazza meg a jó Isten? 

– Messze van az a jutalom ide! 
—– Messze1 Hát ezt rosszul hiszi, mert olyan kö- zel van kendhez, hogy el sem gondolhatja... 
— Mit akar ezzel mondani?.. hogy holnap föl- 

fordulok? 
– Holnap? Kend nem él olyan sokáig! Figyel- 

jen! Az igazi élet olyan hosszú hogy ahhoz képest a 
földi esztendők olyan rövidek, mint egy sercentés) 
Nézze azt a falevelet! Milyen zöld, életerős! És az 
egész lomb csak úgy pompázik. Szinte kiabálja, hogy 
én vagyok az élet! Pedig tudja, mi az igazság? Az, 
hogy éppen így kiabált a tavalyi, az azelőtti és a 
még régebbi is... Ús hol vannak már?.. Az ember 
élete itt a földön éppen olyan rövid... és ez a sze- 
rencse! 

—– Már miért volna szerencse? 
— Azért, mert ha hosszabb volna, kutya sors 

várna rá az igazi életben! Az ember annyi gyarlósá- 
got követ el, hogy az már hitványság! És minél hit- 
ványabb, annál rosszabb sora lesz a jövő életben!... 
Pedig a jó gazda a jövőre is gondol, nemcsak a 
mára! 

Mégis csak hosszú idő az, amíg odaérünk. So- 
hat szenvedünk addig! 

— Ez mindnyájunk sorsa! De a kend szenvedé- 
sét enyhíti Marci! 
— Heogy hogy? 

— A kend fia elesett a dicsőség mezején! Tudja 
mit jelent ez? Hogy büszkén emelheti fel a fejét min- 
denkinél magasabbra!... A kend fia életét adta a 
Hazáért! Ez pedig olyan kitüntetés az apának, ami 
mellett eltörpül minden fájdalom! 

— De hát miért siratjuk azt, aki elmegy? 
— Nem azt siratjuk, akinek már jó dolga van, 

Mihály komoran és sötéten 

tudomásul az apa szabadu- 
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haneni magunkat! Pedig ez oktalanság!...
 Ha Beke 

Máté elmegy a kocsmába és ri az asszony,
 annak van 

amíg hazakerül. 

mint kendnek a Marcival 

való találkozása a másik élethez képest .. Ha be- 

mnegyek a pitvarból a kon yhába, akkor r
íni kéne az 

asszonynak, mert nem lát. Pedig nem rí! Ho
lott so- 

káig leszek távol ebben a rövid életben ... 

razda Az emberi élet nem itt végződik a földön... 

oka ríni! Mert az az idő, 
hosszabb a földi életben, 

Hanem... A túlvilágon? 
— Mennydörgés menykőtt!... 

dik.. Itt kezdődik és folytatódik 
nuért rínak az emberek, ha valaki 

Sohasem végző 
odaát! De tudja, 
elmegy a család- 

– Van benne 
= Azt hiszi, 

sokkal 

ott a kereszt!... 

Mihály = No!.. 

—- Hiszek! 

z 

bőól? Megmondjam? Azért mert nem bizonyo
sak. 

M 

Mert kételkednek!... Mert nem hisznek el
égg 

Félnek, hogy hátha. 

csak úgy elszakítja egymástól az apát a fiútó 
tostvért a testvértől? Meri ezt feltételezni?.. 

Nézzen rál 
Most mit akar kend? 

- Hisz Benne:.. 
függ, hogy találkozik-e valaha Marcival, vagy 

Akkor pedig ne türelmetlenkedjék, 

várja a közeli viszontlátást! 

.MAGYAR 

valami! 
hogy Ő olyan irgalmatlan, 

. N 

Valljon színt, mert 

-—— 

Apróságok - Adomák 

Érdekes születésnap. 

Svédországban egy 80 éves asszony 

születésnapi ünnepsége áll az érdek- 
lődés középpontjában. A 80 esztendős 
asszony arról nevezetes. hogy 14 éves 

Ugy történt, hogy 

mikor az iskolából egy 

hazajött, nagy fáradtságról panaszko 

dolt Ágyba fektették és ésak 32 év 
mulva, 46 éves korában ébredt tel a 

hosszú ideig tartó álomból. Közben a 
legkiválóbb orvosok próbállák feléb- 

neszteni, de nem tudtak eredmény! 

elárni. A mialatt aludt, mesterségesen 

váplálták. Érdekes, hogy hosszú álna 
alatt sem beszélni, sem irni, olvasni 
mnem felejtett el és így bamarosan be- 

detalálta magát a 32 évi álma alat 

megváltozott világba Feltünő, hogy : 

amikor felébredt hosszú ideig tartó 
álmáhból, 46 éves korában, alig lehe- 
tetlt 25 évesnél tartani 
Moa 80 éves korában is nagyon fiata 
los és szervezete nem mutatja, 

S0 éves volna. 

idősebbunek 

hegy 

Sört lebet készíteni tejsavóhól. 

Ismeretes, hogy a keleti népek 
kancatejből bódító italt készítenek 
A teiben levő cukor ugyanis megfe- 

lelő körülmények között szeszes erje- 

lésbe megy át és így bódító itali ké- 

szül a tejből. 

A tej szeszes erjedését egy némel 

tudós vizsgálat tárgyává tette, megál- 
lapítva, hogy a tejsavóból jóominőségű 

sört lehet készíteni A tejsavóból elő- 
allított sör igen magas szesztartala 
és tápláló anyagokban rendkivül 

z 

- 

van egy-egy ember életében, amit az 

A szerencsés nevelőnő. 

A véletlennek igen fontos szerepe 

alábbi eset is bizonyít. Furcsa és 

egyben érdekes eset történt nemrég 

egy amerikai 
áki gazdája ház ab tetőterraszáról 

egy ismeretlen sportrepülő lélegzet- 

elállító bravurjaiban gyönyörködött. 

A fiatal leány éppen a napvédő szem- 
amikor valami üvegét igazította meg. 

nemcsak a alapjái. hanem a fején is 

könnyebb sérülést ejtett. A kis tárgy 

amely a nevelőnő nemrégen vásárolt 
divatos kalapját is tönkretelle, nem 

volt más, mint egy súlyos és értékes 

aranygyűrű, amelyben tulajdonosa 

nevének kezdőbetüit is megfalálta, a 

megijedt leány. A becsületes „meg- 

hogy megtartotta 

„égből pottyant" ékköves 

gyűrűt, kutatni kezdett a repülő után, 

akit csakhamar meg is talált. A gyűrű 

tulajdoncsa, Mc. Coy Morton gépész- 

mérnök, akinek kezéről lecsúszott az 

értékes családi ékszer, 

dollár jutal észesítette a csi- 

nevelőnőt. Ezzel azonban még 

korántsem ért véget a leány szeren- 

A nem mindennapos eset be- 

került a lapokba s a hatóságnk hama- 

sláló, ahelyett, 

volna az 

háromszáz 

cséje. 

rosan ték a . azt 

az évek óta kutatott személyt, akíre 

egy százölvenezer dolláros örökség a 
várt, A véletlenek közrejáiszása már 

nagyon sok embert tett így boldoggá. 
Bizonyítja ezt ernek a szegény nevelő- 

nőnek az esete is, aki — mint hírlik 

— már is jegyben jár a gyűrű — tu 

lajdonosával! 

hirtelen a fejére csett és beszakította 

ország kzeragban eivete 
kósra 9 kilogramm termelt d 

ut Az Északamerikai Egye 
mokban 6 kilogram dohán 

lág dohánytermelő államai 

4-ik helyen áll. Egy lakósr 
kiló dohány jut. MHasonló 

Bulgáriában. 

Szines gyapot. 

színűekre készíteni. Hír sz 

mult évben sikerült egyik or 

nemesíteni, amelynek gyapot tel 

színes. ka 

fehér tév Ennek a g 

nagy előnye, hogy nem kell 
A helytelenül végzett festés 
gyengíti a fonalat, e 

természetes színű gyapot olcsó 

kintetében is előnyben van a 
szemben. 

A méhtolvaj halála 

Lettország Madona nevű 
ben egy méhésznek elen 

személyazonosságát ! nem n 
állapítani Végül világossá 
lopásra. A' községtől nehán 

ternyire egy erdőben m 
tolvaj holttestét. 



AGYAR NÉP . 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- M világtörténelem során a szőlő lendő 70 fillér, b esetben veszélyeztette a közélel 2 pengő. Ezt bélyegben is lehet küldeni. 

zés zavartalan biztosítását. Voltak 6. S. Utőri állás elnyerése érdekében ik ugyanis, amikor a szőlőművelés k ak ee szerhek vő államépítészeti hivatalhoz. Az útőr nyira elterjedt Itáliában, hogy a ga- kö bi 3 
1 alkalmas területeket akinek a szolgálat ellátására őlővel ültették be. Igy például vonatkozó utasításait végrehajtani és e nehány évtizeddel a kegyetlen- azokhoz alkalmazkodni köteles, 
éről hires Domitianus látva, hogy Ü. L. A közellátási miniszter 17.941. 
tőlőtermelés elterjedése veszélyez- Szamú rendelete ertelmében befőzési 
a 

cukorra igényt tarthat minden olyan 
személy is, aki 1923 január hó 1-e előtt adott ki a szőlőtermelés korláto- született, Az ilyen személyek 3 kilo- ira. Elrendelte, hogy az Itálja gram eukrot igényelhetnek. Az igény- én levő szőlőtőkéknek legkeve- lést a háztartás feje jelenti be ott, a felét ki kell irtani. A 2bol a eukorjegyet kapta. 

si felháborodást keltett. 

ották végre. 

Amihkor a szőlő vészélyeztette 

a gabonatermelést. 

1 

van aláren- 
delve, 

gabonatermelést, szigoru rende- 

rendelet 
F. Z. Kérdésére nem tudunk választ 

alni, mert nem írta meg, hogy a vitás 
földterület a kisajátítás idején egy 
tulajdonosé, vagy pedig több tulajdo- 

nosó volt. Kérjük, írja meg mielőbb a 

fennti adatokat és közölje azt is, hogy batászó szigonyokkal egy je- az vezés történt-e? 
nedvét ejtett el. A jegesmedve Nem hisszük, hogy az örökösödési el- nem tudott elmeneküli a gyer- járások során beállott változás hatály- 

talanítaná a vásárt. mert az egyik társá 

olvtatott küzdelemben hátsó lá- 

Nem is 

Bátor nervég gyermekek. 

halászgyermek Norvégia északi 

e
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kor mindennek az ára emelkedik és mi 
csak a legmérséketltebben emeltük a 
díjat, holott a drágulás jóval nagyobb, az orvosi levelekhez mint amennyivel mi többet kérünk elő- 
fizetési dijban. 
Előfizetőink közül utóbbi időben töb- 

ben jelentettek be lakás változást, 

illetve más helyiségbe való eltávozásu- 

kat. Ezek közül számosan nem jelez- 

ték, hogy mielőtt új lakhelyükre köl- 

töztek volna, hol laktak. Már pedig ezt 

feltétlenül seükséges tudnunk, annál- 

inkább, mert hasonló nevű előfizetőnk 

sok van és ha nem közlik a Tégi lak- 

helyet, megtörténhetik, hogy egy másik 

előfizető cimét javítjuk ki, akinek a 

neve egyezik a címjavítást kérőével. 

Postautalványon is küldünk felszólt- 

tást és kérjük azokat akikhez ilyen 

érkezett, hogy a feltüntetettt összeget 
küldjék be. 

B. V.-né és B. M. növénygyüjtési ügy- 
ben írjanak a következő címhez: Dr. 

Gidófalvy István, Doboka, Kolozs m. 

Hivatkozzanak lapunkra és küldjenek 
válaszbélyeget. 

zv. A. L.-né Hegyközpályi: Előfize- 
tése rendben 1941 dec. 31-ig. 

Ifj. G. A. Kénos: Nyugta tévesen 

van kiállítva: előfizetése 1940 re szól. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: O.-kör Karcfalva 6.20, A. P. 

Havad 6,20, B. M. Jobbágyfalva 6.20, 

K. Gy. Jobbágytelke 6.20, K. F. Kom- 

lód ő, id. M. Gy.-né Varsolo 5.20, K. 

M. F. Jobbágytelke 6.20, S. B. Kászon- 

altiz 6.20, P. V. Láposbánya 450, P. I. 
meg volt sebesülve. 

Rol sohasem látják az eget. 

sbourg északamerikai város la- 

nem sohasem látják az eget. 
séjale az egst s-e Mezőköbölkút, Sz. F. Mező- an ugyanis a világ legnagyobb terem, T. Gy. Szentegyházasfalu, D. és acélközpontja. M. és M. I. Recsenyéd K. S. Homoród- 

Alább 
oendunk a bejelentett új előfizetőkért. 

felsoroltaknak köszönetet 

-
 

Állandóan a 

Piskolt 3, N. I. J-é Lázárfalva a.20, 

B. I. Gyergyószentmiklós ő, L.Á 

Feldoboly 3. .L.-né Gyergyészent- 

miklós 6.20, B. A. Gyergyócsomafalva 

5.20, id. Cs. I. Gelence 5.20, Z. F. N. 

várad 6.20, K. I. Szárhegy 5.70, ifi. 

M. L Kisfülpös 11.20, K. A. D. Tusnád 

6.20, K. J. Kendő 3.10, K. J. Kövesegy- 
báza 6.20, H. P. Székelyvaja 6 Pengő. 

jánosfalva. 

ELőFIZETŐINKHEZ: Amint meg- 
előző számainkban közöltük olvasóink- 

hal kiküldötteink közül V inczeffy Sán- 

dor a Háromszék megyében levő elő- 

fizetőinket keresi fel folytatólagosan, 
még Tóth Imre megkezdte munkáját 

Szolnokdoboka megyében. Kérjük azon 

Jelőfizetőinket, akik az említett megyék- 

ben laknak és hátrálékosak, hogy szi 

[veskedjenek megbízottainknak kifizetni 

a hátrálékos összegeket. Azért közöljük 

előre, hogy megbizottaink mely vidé- 

ket keresik fel, hogy a hátrálékosok- 

nak idejük legyen arra, hogy a pénzt 

ö ljék bízott ottléte 
. 1 k fennálló tarto- gy beteghez, sajnos, minden zásaikat. Miután az év etső fele már háromszor is meglátogatom s jeltelt. senki sem mondhatja azt, hogy 

cs semmi eredménye. miért kérjük ilyen komar a f. évi 

bányaüzemek és kohók ezrei 

a füstőt, kormot és a gőzt. A 
állandóan piszkos korom 

Egy félórai séta után az ember 

mn bepiszkolódik. A város képe 

a nagyon szép, mert a kohók 

vőrösre festi az eget. 

A jó orvos. 

Ikozik az orvos az utcán 

íval. A barát megkérdezi: 

g
 

7 s 

Mindenféle gyártmányu Standard. Portab/s 
és aktatáska-irógépek beszerezhetők leg- 

olcsóbb árban, kedvező Hzetési fel- 
tételek mellett. Speciális javitó- 

müűhely író-, számoló-, sok- 
szorosítógépek részére. 

Körmendy Mihály 
KOLOZSVAR. DEÁK FERENC-UCCA 34. 

Telefon: 25-83 déjat, mert ismeretes mindenki előtt, li baja van? oekbe Le hogy milyen nagy neh rül 
em akar fizetni. a lop etőállítás, különösen most, ami- 

tesztésért felel: PAP JÁNOSY BÉLA DBR. 
Felelős kiadó: TÓTH KÁLMAN. 



452. oldal. e 

DorarMEóTVT 
obo4 

grgy te 
szent Gyóral 

Állok verejtékes fővel, 

Szembe fénnyel és esővel 

Addig állok, amíg élek, 

Szabad munka, szabad élet! 

Tamunld meg! 
Távolitsuk el a rothadt gyümötlcsöket! 

A gyümölcsős egyik legfontosabb munkája, amelyre 

kevés gondot szoktak fordítani, a romlott gyümölcs eltá- 

volttása. Vigyázzunk arra, bogy a rotbadó 
gyümölcsöt az 

évés kezdetétől szedjük le, illetve távolitsuk el és lebetőleg 

égetéssel semmisítsük meg. Ezáltal nagyon sok 
betegség ter- 

jedésének vetünk gátat. Ez az eljárás nemcsak
 a folyó évre 

érezteti jótékony batását, banem a jövő évbe
n is azt ered- 

ményezi, bogy bizonyos fertőző csirák terjedésének eleiét 

i szük. 
Mit kell tudni a kenyé 

burgonyáról? 

kenyér készítésébez ma mundenüt: burgonyát 
vagy 

burgonyakészítményeket burgonyapelyhet, tárt bur- 

g lisztet, buxig keményítő lsztei ,éb.) is felbaszmál- 

ak Használat előtt a burgonyát meg kell mosni, 
gőzölni, 

ritvány minősége értéktelen lesz. Legfontosabb a zolis 

szárításnál az, 
zöldségben levő víztartalmat. 

betséges, ba az aszalónak megfelelő páraelvezető beren 

zése van. Tebát nagyon fontos az aszaló felső szellő
ző ki 

tőjének nyitvatartása. 

kivül gyorsan nőnek Sokszor köz 
nagy gondot kell fordítani a gyomirt 

ugorka, burgonya és más kerti 
potba jutottak, hogy 
kell fordítani. Rövidesen termést ér 

bogy minél gyorsabban elpárologtassuk 
Ez csak abban az esetben 

Irtsuk a gyomot! 
etkeztében a gyomok re 

Htük Mpunkban, bo 
sra. Ézt a tanács 

at megismételjük azért, mert a paradics pap 
növények most olyan 

gyommentesítésükre különös go" 
elnek s ez csak úgy 

A meleg és esős időjárás kö 

jó és szép, ba a kert teljesen gyombmentes. A gyomme t 

kertben a növényi és állati kártevők sem tudnak p
usztít 

A iorkára akadi 

bámozni, péppé gyarni és a burgonyapépet azután a tész- 

tába bol tani Rend int ék Eurgo - 

z Burg pép belyett ma 
burgonyapelybet vagy feltárt, 

[ g azaz megőrolt burgonyapely- 

bet) gyurnak a kenyértésztába, A jó búzaliszt 25–39 szá- 

zalék ilyen burgonyakészítményt is még elbir. A kenyér 

nyeremény 5-ro százalék burgonyapehely 
vagy bargonya- 

liszt felbasználásakor százalékkal em 

százalék felbasználása esetében pedig mintegy rI5 száza- 

lékkal 
A burgonyával készült kenyér természetesen olcsóbb, 

mint a tiszia búzakenyér, béia jobban barna
ult, amellett ne- 

bezebben szikkad és nebezebben száradó, miért is bosszabb 

ideig marad friss. 

TFontos tudnivalék a zöldség aszalásáról. 

A zöldségfélék tékre való eltevésének egyik igen jó 

módja az aszalás útján való eltevés. Ez természetesen csak 

akkor fizetődik ki, bogy ha az aszalás tökélet
esen történik. 

Előfeltétel, bogy az aszaláshoz jó zöldség álljon rendelke- 

zés 

y B 2 
ába b g 
pépet kevernek a 

L 1 
y 

már sokszor gyárilag készült 
L 

– 

re. 
S zöldségféléket az aszalást követendő módja szerint 

két csoportra kell osztani. 
Áz r csoport: szemelt zöldborsó, büvelyes bab, kar- 

fiol, karalábé, sárgarépa, zeller és fejeskáposzta. Ezek 
elő- 

főzést kivánnak. II. csoport: vörö káposzta, 1 
spenót, sóska és gomba, ezek 

H H 

nem kivánnak előfőzést. Az 
előfőzéssel a zöldségnemüűeket eredeti színükben tarto- 
sítjuk, Tudnunk kell azt is, Logy csak kifogástalan, zseng 
aldségfélét szabad szárítani: Tebát öreg borsó, szá 
. z hüvelyű bab, karalábé szárításra nem alkalmas, mert a szá- 

10406 - Minerva Hi Kolozsvár. Felelős üzemvezető: Len
gyel Albert, igargató. 

A megyei közgyűlésen erős vita támad: két felsz 
között. , 

2 első szónok beszéde után a második, aki term 

resen kétségbevonta az előtte felszólaló szakértelmét, 
a 

Tisztelt előttem szólónak felszólalására csa
k a 

felelek, hogy fogadatlan prókátornak .és a tö
bbi. 

1ső szónok erre vörös arccal ugrott fel: 

Tisztelt előttem szólónak válaszára csa
k anny 

lelek, hogy az általa idézett közmondás 
másik vége 

kára akadt.


